

非移民申請者亦受影響 須提交5年fb ig等記錄

美簽證擴查社交網

涉侵言論自由



申請美國簽證人士或需交出Instagram等社交網賬戶資料。

美國政府去年9月規定所有移民簽證申請者須提交社交媒體個人資料，如今這措施可能進一步擴大至幾乎所有類型簽證申請人。美國國務院前日宣佈，打算要求非移民類簽證的申請人，提交過去5年的社交媒體用戶名稱等個人資料，除了facebook和twitter等美國社交媒體外，中國的QQ和微博等主流社交媒體亦包括在內，估計每年受影響申請總人數達1,470萬。美國公民自由聯盟(CLU)和專家批評計劃是為了迎合總統特朗普「極端審查」外國人的主張，侵犯言論自由。

國務院的計劃提出針對20家社交媒體，其中大部分設在美國，包括facebook、Flickr、Google+、Instagram(ig)、LinkedIn、Myspace、Pinterest、Reddit、Tumblr、twitter、Vine和YouTube，同時針對設在中國的豆瓣、QQ、新浪微博、騰訊微博和優酷視頻。俄國社交網站VK、比利時交友平台Twoo和拉脫維亞問答平台Ask.fm也在名單上。

家或地區則不受影響。新規定一旦實施，所有受影響地區民眾不論是因旅遊、商務或其他目的到訪美國，都要提交社交媒體資料，還須提供護照號碼、電話號碼、電郵地址和外遊記錄等，讓當局查明他們曾否遭其他國家遣返、違反移民法或有親屬與恐怖活動有聯繫。

查，形容措施具有必要性，當局即日起進行為期兩個月的公眾諮詢，其後將把計劃提交行政管理及預算局審核。

CLU國家安全項目主管沙姆西稱，當局收集社交媒體資料明顯侵犯移民和公民的言論自由，更會產生寒蟬效應，執行上亦有困難。美國卓克索大學副教授、移民及國際人權專家卡爾漢形容措施是不必要的侵犯，極為荒謬。

產寒蟬效應 網民狠批

特朗普在參選總統時，揚言要實施「極端審查」，作為打擊恐怖活動的措施之一。國務院表示，收集訊息的目的在於加強對簽證申請者的身份識別和審

英日等40免簽證地獲豁免

計劃主要針對需要簽證入境美國的國家或地區，英國和日本等約40個免簽證

不少網民亦批評計劃，質疑是否對美國帶有批判態度的人，便不會獲得批出簽證，一名中國網民指，美國此舉只會招致國際孤立。 ■《紐約時報》/英國廣播公司

以軍掃射巴人 16死千傷 4年來最血腥

以色列與巴勒斯坦人爆發2014年加沙戰爭以來最嚴重的衝突，約3萬名巴人前日在加沙接壤以色列邊境集會，抗議以色列封鎖加沙和佔領巴人土地，當示威人士遊行至距離邊境圍欄約數百米時，以軍士兵向巴人發射實彈並施放催淚氣體，造成最少16名巴人死亡，超過1,400人受傷，當中最少758人中槍。巴方譴責以色列採用不合比例武力，聯合國安理會隨即召開緊急會議商討，但由於以國以過越越節為由未派大使出席，會議未能達成共識。

次中東戰爭爆發，使近百萬巴人淪為難民，巴勒斯坦人將這日定為「災難日」。每年土地日和災難日前後，巴人都會發起大型示威，但由於美國總統特朗普決定於今年5月14日，即以以色列國慶70周年當日將駐以色列大使館遷往聖城耶路撒冷，促使更多巴人上街抗議。

首用無人機空投催淚氣體

前日早上開始，包括大批婦孺在內的數萬名巴人陸續集結在加沙邊境，其間部分青年舉起巴勒斯坦旗向邊境前進，並向以色列方向投擲石塊、汽油彈並焚燒輪胎，以色列士兵隨即向人群開火，造成巴方多人死傷。以色列宣稱，哈馬斯槍手曾經向以軍開火，促使以坦克和戰機向哈馬斯據點反擊，並證實首次利用無人機向示威者空投催淚氣體。



示威人士救出傷者。

霍金劍橋舉殯 6「管家」扶靈



艾迪烈柏尼

上月逝世的英國著名物理學家霍金昨日舉殯，葬禮於其生前劍橋大學辦公室旁的大型聖瑪麗教堂舉行，約500名親友獲邀出席。霍金遺體稍後將會火化，並於6月15日安放倫敦西敏寺內，與另一位著名物理學家牛頓為鄰，屆時亦將會舉行較大型的儀式供公眾吊唁。

艾迪烈柏尼朗讀經文

葬禮於香港時間昨晚9時舉行，由於霍金大半生都在劍橋大學岡維爾與凱斯學院從事研究

工作，故家屬特別選了與學院只有一街之隔的大聖瑪麗教堂舉行葬禮，並由6名學院守門人(porter)扶靈，學院守門人則負責引靈。這些守門人堪稱學院的「管家」，他們多年來一直協助行動不便的霍金出席學院各種活動，與他有着深厚感情，如今陪伴霍金走上最後一程。

政見偏左 海軍旗換共黨旗

2014年於《霍金：愛的方程式》扮演霍金的艾迪烈柏尼及英國皇家天文學家里斯，負責在



6名學院守門人扶靈。

葬禮上朗讀經文，並由霍金長子羅伯特和得意門生杜克致悼詞。霍金靈柩抵達教堂時，教堂響起76下鐘聲，象徵霍金終年76歲。

葬禮舉行前，學院特別邀請多名霍金的同學、好友和同事分享他生前的點滴，並公開多張以往從未曝光的黑白照，顯示1961年僅19歲的霍金還未患上「肌萎縮性脊髓側索硬化症」(ALS)的活潑模樣。據同學憶述，霍金讀書時喜歡惡作劇，政見偏左，曾經在夏令營把一面皇家海軍旗換成共產黨的錘子鐮刀旗。 ■《每日電訊報》

凱特妹家翁 涉20年前姦外甥女

英國凱特王妃的妹妹皮帕的家翁馬修斯捲入性侵犯指控，他涉嫌於20年前，在法國強姦一名未成年少女。74歲的馬修斯早前前往法國時，被警方拘留盤問後暫時獲釋。馬修斯家族的發言人表示，馬修斯強烈否認，形容指控是誹謗和失實。

皮帕在2011年凱特與威廉王子的婚禮中擔當伴娘，迅速成為全國焦點，去年與前職業賽車手、現為對沖基金經理的詹姆斯舉行奢華婚禮。馬修斯亦曾為職業賽車手，在比賽中遇上嚴重意外後轉戰商界，成為地產發展商，在加勒比海地區聖巴泰勒島擁有豪華度假村。 ■路透社/美聯社

法警「司法監管」

法國當局去年接到一名女子報案，稱在1998年至1999年間遭馬修斯強姦，法媒稱報案者是馬修斯的一名外甥女，但無法證實。馬修斯周二在法國被拘，警方對他實施「司法監管」，意味只是有條件釋放，可能限制其活動範圍和會面對象。



馬修斯

教宗「無地獄論」成歐美頭條

天堂地獄觀是基督信仰重要一部分，不過圍繞「地獄存不存在」這個問題，近日在意大利和梵蒂岡就鬧出一場羅生門。事緣意大利著名左翼作家斯卡爾法里日前撰文，聲稱教宗方濟各在一次會議上表示「地獄不存在」，且罪人的靈魂不會被懲罰。梵蒂岡批評斯卡爾法里曲解教宗言論，斯卡爾法里亦承認自己未必如實覆述教宗的話，但他的文章已經立即成為不少歐美小報和網站頭條。

宗言論斷章取義，強調不應把文章內容視作教宗之言。事實上，教宗過往曾多次在公開場合談及地獄概念。

意左翼報涉斷章取義

被視為意大利左翼大本營的《共和報》周四在頭版刊登創辦斯卡爾法里的文章，當中聲稱引述方濟各說，「未有獲得永恒救贖的罪人死後不會遭受懲罰」，「地獄並不存在，罪人的靈魂會消失」。教廷其後發聲明，批評斯卡爾法里將教

斯卡爾法里亦承認自己可能記錯教宗言論，強調只是在會議上聽聞教宗這樣說然後轉述，並非當面訪問教宗。斯卡爾法里是無神論者，過去曾承認捏造教宗的話，《紐約時報》指出，不少意國記者對斯卡爾法里涉及教宗的文章，都會加上幾分懷疑，但外國小報不太清楚當地情況，結果便將文章當作大新聞瘋狂轉載，不少反對方濟各的保守派教徒更是見獵心喜，立即借機對他口誅筆伐。

不過教廷的回應也引起質疑，尤其聲明未有直接否認教宗說過「地獄不存在」，便令人懷疑這是否方濟各真正想法。 ■《紐約時報》/《華爾街日報》

都政府評估超級颱風 淹1/3東京

因應氣候變化加劇極端天氣，日本東京都政府早前進行歷來首次超級颱風災害評估，並於前日發表報告。報告推算超級颱風引發的風暴潮，可令東京23區約1/3面積、即約212平方公里地區被海水淹沒，水深最高10米，受影響人口可達395萬人。都政府將根據評估檢討疏散措施，並改善災害警報安排。

據，模擬同等威力的「千年一遇」超級颱風吹襲東京時的情況。報告估計，風暴潮將會把臨海的墨田區、葛飾區和江戶川區幾乎完全淹沒，預測洪水沖決堤防後，將淹沒荒川沿岸，這些地區的水浸可能持續超過一周。

東京主要商業區亦會受洪水影響，丸之內、新橋和銀座一帶水深將有一米，港區和中央區亦可能有50厘米水浸。



東京

法新社/共同社

換人工心瓣 阿諾甦醒：I'm back

荷里活巨星阿諾舒華辛力加上周四在美國洛杉磯一間醫院接受手術，成功更換21年前植入的人工心瓣，術後情況穩定。據其發言人凱切爾表示，這位「未來戰士」手術醒來後第一句話就是「我回來了」(I'm back)。

這個人工心瓣並非永久性，且早已超過預期壽命，於是阿諾決定入院更換。手術採用「經導管微創主動脈瓣植入術」，為防萬一，醫院亦安排另一支團隊在場候命，隨時為阿諾進行傳統開胸手術。凱切爾強調今次並非緊急手術，事前已作出安排。 ■美聯社/路透社

凱切爾表示，患有先天性心臟病的阿諾在1997年植入人工心瓣，但